



# 追思恩师厉以宁



文/陈九霖

恩师、著名经济学家厉以宁仙逝，三大贡献公认。

著名经济学家、杰出的教育家、北京大学哲学社会科学资深教授、光华管理学院名誉院长厉以宁先生于 2023 年 2 月 27 日 19 点 31 分在北京协和医院逝世，享年 92 岁。噩耗传来，我悲痛不已，泪如雨下。在祖国失去了一位经济学泰斗和领袖、“改革先锋”、经济体制改革的积极倡导者之时，我与众多的厉以宁先生的弟子和追随者也失去了一位恩师。

我追随恩师始于上个世纪 80 年代初。我在北京大学求学之时，勤工俭学，同时给厉以宁先生当兼职助教和给历史系一位教授的孩子当英语家庭教师。那时，厉老师就已学富五车，名扬四海。然而，他对我和每一个北大学子都和蔼可亲，以至于我每次去他家里时他和师母都特别热情。我们都尊称他为先生——这似乎是亲弟子们对他的特殊称谓——很多外人都不知道我们为什么这么称呼他。我于 1983 年在厉先生家里的合影，我留存至今，回味特别亲切。



让我记忆犹新的场景依然很多。2001年，应新加坡国立大学（NUS）商学院（当时称企业管理学院）李秀娟教授的要求，我引荐数位 NUS 的知名教授到厉先生家里做客交流。时任中国航空油料总公司党委书记秦玉才陪同。厉先生和何玉春师母非常热情地接待客人，一开始就一一地询问了客人的姓名和职位。没想到的是，在侃侃而谈之时，厉先生竟坦然地回忆起他和何玉春师母俩于上个世纪九十年代应邀在 NUS 授课时的不愉快经

厉——那时的新加坡人很看不起中国人，也包括当时就已赫赫有名的厉以宁先生。即使如此，后面的交流依然十分愉快。大约交流了两个小时左右，厉先生起身从客厅走进房间。不到几分钟，厉先生竟然抱着十本书出来，他递给每个人一本。我们打开一看，居然都写上了每个人的名字和职位，一个也没有送错。我们无不厉先生的超群记忆力而感叹。那是厉先生的诗集，我们也为一个经济学家的优美诗篇而折服。

2004年，我在新加坡遭遇人生的最大挫折。厉以宁先生知道后为我惋惜。他多方了解实情，并于2005年接受海外媒体采访，澄清事实，为我打抱不平。



预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_52675](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_52675)

